

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:
 Egy évre 10 korona
 Fél évre 6 korona
 Hét napra 1 korona
 Hónapra 20 korona
 Hónapra 20 korona

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő: **OULAT KÁROLY.**
 Szerkesztő: **D. MÜLLER JÁNOS.**

**Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal: Zarándok u. 7.**
 Telefon-szám: 174.
 Szolgálatot nem adunk vissza.

Ami nem szünetelt.

Minden esoda három napig tart. A nagy izgalom, mely a plavei eseményekkel súlyosbított politikai sztrájk hatásából egy álló hétig fogva tartott bennünket s képtelennél képtelenebb híresztelésekre adott alkalmat, ahogyan jött, oly hirtelen elmúlt. A kedélyek lecsillapodtak s ma már minden gondolkodó ember nyugodtan tudja megítélni a helyzetet és átlátja, hogy az olasz hadterület történet visszavonulás semmiképpen sem végzetes jelentőségű. Gyászos voltára nézve mellé sem lehet állítani példát a Potiorek-féle szerbiai visszavonulásnak, sőt a plavei túlsó part és a Montello feladásában még vigasztaló is van annyiban, hogy hadvezetőségünk ezuttal nem kívánt lehetetlent katonáinktól, nem erőszakolta tovább az elemekkel való küzdelmet, hanem némi áldozat árán elejét vette annak, hogy esetleg még sokszorta több emberünk vesszen oda. Ez a viszonylagos jó eredmény is megkönnyébbíti és megnyugvással tölti el a polgári lakosság lelkét, a mely egyébiránt a zavargás napok alatt is feltűnő nyugalmat, higgadságot tanúsított, amit abból is lehet következtetni, hogy nemcsak napi beendőit végezte rendszeren, hanem a bankok, takarékpénztárak kimutatása szerint kisebb-nagyobb tételekben tömegesen jegyzett a nyolcadik hadikölösönre. Még a félésebbek is úgy gondolkoztak, hogy ha a fáma bajokról, zavarokról beszél, akkor csak legjobb a pénz hamarosan biztos helyre tenni. Földet, lábas jószágot venni nem lehet, mert nincs eladó s ha van, hajmeresztő drága. Legokosabb tehát a pénzt hadikölösönbe fektetni, melyért az állam szavatol s amelynek minden száz koronája háború után is száz korona marad s akkor majd kétszer annyit lehet érte vásárolni, mint ma dupla áron.

Ha tehát a hadikölösönre való aláírás az országos munkaszünet alatt sem szünetelt, mennyivel inkább remélhető ennek újabb fellendülése a

sztrájk után, mikor minden képzelt voszedelem elmúlt fejtekről s a megkezdett aratás reményeire s a gabonaáraknak ötven százalékkal való emelése is fokozott tökenegtakarításokra sarkal. Irassunk hadikölösönt.

Prémium a zombori termelőknek.

A napokban érkezett le Zomborba a város tanácsához a közlekedési miniszter rendelete, amely közli, hogy a miniszter azoknak a termelőknek, akik hamarabb adják át terményeiket a Haditermény részvénytársaságnak nagy előnyöket biztosít. A rendeletnek az a célja, hogy buzdításul szolgáljon a gazdáknak és bebizonyítja, hogy az, aki előbb becsatolja a kormány rendelkezésére a birtokában levő gabonaműveket, mint az aki hosszabb ideig magánál tartja és ezzel bizonyos ideig elvonja a köztől, illetőleg nem adja meg a módot a kormányhatóságnak, hogy a birtokában levő készletekkel számoljon.

A Zomborba érke. et kormányrendelet szerint minden termelő, aki az 1918. évi termésből származó buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és köles feleslegét legkésőbb 1918. október 1-ig a Haditermény r. t. illetékes bizománysáának megvételre felajánlja és beszállítja, vagy akárcsak szállításra bejelent, illetve a kinek természetesen az átvevő bizottság az említett időpontig megállapítja, buzáért métermázsánként 15 korona, egyéb gabonaműveikért pedig 10 korona ártóbbletet kap a megállapított legmagasabb áron kívül. Aki pedig tengeritermésből közzükségleti ciciokra beszoigálatatandó határidőig tényleg beszoigálatja, annak a legmagasabb áron felül fajtengerinél métermázsánként még 15 korona, közönséges és kevert tengerinél 10 korona ártóbbletre van igénye. Az ártóbbleten kívül még külön szállítási prémiumot is kap a termelő. És pedig métermázsánként 15 koronát, ha a termésből akár megvételre történt felajánlás, akár hatósági igénybevétel alapján búzát, rozst, kétszerest és árpát a kijelölt állomásra, illetőleg malomba 1918. július 15-ig tényleg beszállítja. Tíz korona külön prémium jár, ha a szállítás július 25-ig és 5 korona, ha a szállítás augusztus 5-ig történik.

A gabonaárak közvetett felemelése

már a német és osztrák kormányokkal létrejött megállapodások eredményeként a németekkel és osztrákokkal egyöntetűen történt. Németországban és Ausztriában ugyanilyen módszerrel emelik a gabonaárakat és Ausztriában a magyar kormányéhoz hasonló rendelet lát napvilágot.

A termény megóvása a vasut mentén.

Gyakori eset, hogy a vasutvonalak mentén fekvő földeken elhelyezett learatott gabona-keresztet az elhaladó mozdonyok szikráltól keletkező tűz megsemmisíti.

Ez a tapasztalat arra indította a kereskedelemügyi minisztert, hogy a városi tanácsához írt rendeletében azt a távolságot, amelyen belül mezői termények a vasutvonal mentén el nem helyezhetők, 95 méterben állapította meg és egyuttal elrendelte, hogy azok a termelők, akiknek birtokán a termény erre a távolságra a terület keskenységénél fogva el nem helyezhető, terményeiknek a legrövidebb idő alatt való elhordására köteleztesse.

Midőn a mezőgazdasági terményeknek a behordás és cséplés idején a tűzvesztől való megóvása tárgyában kiadott új miniszteri rendelet hangsúlyozza azt is, hogy a szóban levő rendelet pontos végrehajtása ezidőszent fokozott jelentőséggel bír, mert a vasuti mozdonyok tüleröltése a szikrafogó sziták hiánya és főleg a használt szén minőségének rosszabbodása jelentékenyen növeli a vasuti vonalak mentén közel elhelyezett terményeknek a mozdonyokra tüztől való elégeése esélyeit.

Kleiner Lajos polgármester a napokban a gazdaközönséget alkalmas módon még arra is figyelmeztette, hogy saját érdekében is természet (keresztjeit) a vasutvonalól minél messzebbre, de legalább is 100 méter távolságra helyezze el és hogy az előirt védősávban a tarlóba szántott vagy ázott barázda alkalmazására a legnagyobb gondot fordítsa és azt semmi körülmények közt se mulassza el.

Zombor város polgármestere arra is figyelmezteti Zombor város gazdaközönségét, hogy a learatott gabona megóvása érdekében a rendelet szellemébe járjon el és a szükséges óvintézkedéseket haldéktalanul hajtsa végre.

A dohányelosztás reformja.

Megrendszabályozzák a trafikokot.

Azoknak a zürzavaros állapotoknak az orvoslására, amelyek a dohányelosztás tekintetében fennállanak, most új rendszabályokkal kísérleteznek. A sok panasz, mely a trafikok ellen elhangzott, megmozgatta az illetékes tényezőket.

Egy kidolgozott terv szerint a kisárudák minden hét szombatján tartoznak a dohányárudának bemutatni, mely egy pénzügyőr közbenjöttével megállapítja, hogy a következő héten minden egyet kisárudának mennyi dohánygyártmány jus és ilyen elosztás mellett, figyelemmel arra, hogy minden kisárudához hány egyén lett beutalva, közli az illető kísárral, hogy a következő egyén részére arányos elosztás mellett hány szivar, cigaretta, vagy dohány lesz kiadandó. Ezek közlése után a kísárus tartozik az üzlet ajtaján kifüggesztendő táblácskán jelezni a nagyárus által meghatározott elosztási föltételeket, vagyis, hogy azon a héten az óda beutalt semé-lyek mennyit igényelhetnek.

A kiutalt dohánymennyiséget mindenki személyesen tartozik átvenni és ennek átvételét aláírásával tartozik igazolni. Az igazolatlan át nem vett dohánygyártmányokat a kísárus az át nem vevők neveivel tartozik a pénzügyőri szakaszna bejelenteni s a pénzügyőrség az így visszamaradt készletek felett esetről-esetre rendelkezik s azt az átutazók, vagyis idegenek részére szolgálják ki. Az átutazók is természetesen a pénzügyőrség által kiállított igazolvány alapján juthatnak ezekhez a dohánygyártmányokhoz.

Ha valaki nem dohányos és mégis fölvétné magát valamelyik tőzsde fogyasztói közé, ezekkel mint dohánycsempészekkel szemben a törvény a legszigorubb intézkedései alapján fogják eljárni.

A különlegességi árúakra a következő rendelkezések vonatkoznak:

Akik ennek régi és ismert vevői voltak és az összeírás folytán ott továbbra is meghagyattak, azok részére a pénzügyőrség által igazolvány adatik ki. Akiknek ilyen igazolványuk nincs, azok a különlegességi tőzsdeben sem juthatnak semmiféle dohánygyártmányhoz sem.

Ezt a dohányelosztási tervezetet rövid időn belül megvalósítják az összes pénzügyigazgatóságok, mert csak így módon lehet rendet teremteni és meggátolni az egyes trafikok üzérkedését. A tervezet egy kiváló szaktekintély munkája.

A hadiárva- és özvegyeknek juttatott minden fillér egy-egy könyösepp letörölését jelentti.

HÍREK

* **Nyilvános köszönet.** Az anya és csecsemővédelem czéljaira dr. Buják Józsefné 21 darab apró kelengyéhez tartozó fehérneműt, Poeskay Sándorné két koronát, N. N. 20 koronát adományozott. A nevezettek ezen nemcsak adományváltást hálás köszönetet mond a Szociális Missió-Társulat zombori szervezete.

* **A zombori egy éves női kereskedelmi tanfolyamra** a tanulók felvétele megkezdődött. A jelentkezés a városi felső keresk. fiú-kolában történik. Beírási díj 10 korona.

* **A zombori r. k. női felső kereskedelmi iskolában** a jövő tanévre szóló előjegyzések július 1-én kezdődnek. Az első három napon csak a helybeliek jelentkezhetnek, azután a helybeliek és vidékiek előjegyzése a jelentkezés sorrendjében történik, mindenkor délután 3-6 óráig. Az előjegyzés az előző évi iskolai és a születési bizonyítványt be kell adni. Az előjegyzés díja 52 korona. Az igazgatóság (apáca-zárda).

* **Egyházmegyei hírek.** Az érseki hatóság Koczka József zentai hitoktatót Szabadkára, Horváth Mihály újműst pedig Zentára hitoktatóvá kinevezte, — Párcsy József Gáldoról Hódásrára, Schweber Jakab Órszállásról Gáldorra, Czick Ignác Hódásráról Topolyára, Ivánovich András Csonoplyáról Szondra, Stadler János Bácskereszről Bezdánba, Szedlay István h. karkáplán Horgosra, Betron Ferenc szabadkai hitoktató a szabadkai Sz. Teréz-plébániára, Kyanduk János Csantavérről Bácsföldvárra és Kozák József Bácsföldvárról Csantavére kápláni minőségben áthelyeztettek. — Az újműstések közül: Varga József Bácsbokodra, Abel Adam Órszállásra, Semmicer János Csonoplyára, Nagy Dezső Bácskertésre, Hegyi László Homokmegyére, Takács Ferenc Soltvadkertre, Flitner Béla Szilberekre küldettek káplánoknak.

* **Iskolai értesítés.** A zombori m. kir. állami főgimnáziumba az 1918/19. isk. évre a tanulók felvétele (a Zombori Általános Ipartestület helyiségében) I. évi július hó 1., 2. és 3. napján d. e. 9-12 óráig történik. A felvételnél az előző évi gimn. bizonyítvány, illetőleg elemi isk. Ertesítő vagy bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat és újraoltási bizonyítvány felmutatandó. Felvételi és ifj. díjak összesen 18 kor. 80 fillér. Zombor, 1918. jun. 25. Az állami főgimn. igazgatósága.

* **Gabonaszerzés utalvány által a Hadi-Termény Részvétel-szabályozó** rendelet egyik legszükségesebb alapelve, hogy közvetlenül a termelőtől senki sem vásárolhat és ugyancsak a termelő másnak, mint a H.-T.-nek terményeit el nem adhatja. Megengedi azonban a rendelet, hogy azok, kik nem termelők, vagy akiknek házi és gazdasági szükségletét a saját terméskük teljesen nem fedezi, azok részére a közszégi előjáróság (polgármester) beszerzési utalványt adjon, mely utalvány ellenében a H.-T. től, amennyiben a községben termelt és még ott ártóló készletek fölötte rendelkezik, az illető házi és gazdasági szükségletére búzát, rozst,

hétszerest és árpát vásárolhat. Ily beszerzési utalványokat július hó 10-ig kiszolgáltathatók. A közszégi előjáróság (polgármester) az időpont után is a beszerzési utalványokat kizárólag csak az 1918. szeptember 30-ig terjedő szükségletre állíthatja ki. A beszerzhető mennyiség személyenként csak napi 240 gramm, vagyis fejenként és havonként 72 kg. lisztnek megfelelő havi 10 kg. termény lelet.

* **Nem szabad új lapot alapítani.** Köztudomásu, hogy a kereskedelmi miniszter nagy papirínségre való tekintettel elrendelte, hogy a háború további folyamán új lapot alapítani és megindítani tilos. Sztérynyi József kereskedelemügyi miniszter tegnap új rendelkezés közölte a polgármesterrel, hogy a tilalom teljes egészében fennáll és azok, akiknek lap-alapítási céljai vannak, előre figyelmeztetődök, hogy a rendelettel semmi körülmények között nem tér el a kormányhatóság s a Papirközpont az eddig megjelent lapokon kívül újságpapirt más hírlapvállalatnak nem utal ki. A rendelet megtiltja a polgármesternek, hogy új lap megindítására vonatkozó bejelentést tudomásul vegyen.

* **Szigorú vizsgálat a királyi név rágalmazó hírek terjesztőinek kipuhatólására.** Bécsi parlamenti körök szerint Seidler tegnapi kijelentése értelmében szigorú vizsgálat indult meg a királynérol terjesztett rágalmazó értelmi szerzői és terjesztőinek kipuhatólására. Már eddig is kiderült, hogy az antant piszkos aknamunkája működik itt közre és tervszerű akcióról van szó. A képviselők felvilágosítást fognak kérni a kormánytól, hogy ha a hírek terjesztőit kipuhatólják, milyen büntetéssel fogják sújtani őket. A magyar parlamentben is szövéttetek eme alaptalan, kőszá hírek.

* **Sehol sem lehet birtokot eladni.** A kormány komolyan foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy az ingatlanok forgalmának korlátozását az egész ország területére elrendeli és a közel jövőben kibécsátandó rendelet ki fogja mondani, hogy sehol az országban nem szabad eladni, vagy tíz évnél hosszabb időre bérbeadni földet az illetékes hatóság jóváhagyása nélkül.

* **Kézipodgyászsban szabad élelmiszert szállítani.** A budapesti közlekedési ügyosztály közli, hogy ezennel a kézipodgyászsban szállított élelmiszerek Magyarországon területén nem kell szállítási igazolvány.

* **Szabad a gyerekeknek a mozibajlás.** A napokban táviratban értesítette a belügyminiszter a polgármestert, hogy a 16 éven aluli gyermekek mozilátogatását, melyet jul. 1-től fogva megtiltott, még szept. 1-ig megengedi.

* **Az igazságügyminiszter a hadbanlevő ügyvédekért.** A szabadkai ügyvédi kamarát az igazságügyminiszter most értesítette, hogy mindazok az ügyvédek, kik még bevonulásuk előtt tömegszolgálati megbízást kaptak és arconbeli szolgálatra alkalmatlanok, kérhetik iródájuk székhelyre való áthelyeztetésüket, amennyiben az áthelyezés katonai érdeket nem sért. Helyes ez az intézkedés annyival is inkább, mert nagyon sok csőd ép a tömegszolgálatnak bevonulása miatt

STERNBERG HEGEDÜ
hangja
páratlan!
BUDAPEST, VII., RAKOCZY-UT 60. szám, saját palota.

Kitű 1.6 hangu, szép munka K 30.—
Hangverseny hegedű, mesés jóhangu K 60.—
Vonó K 8.—, K 12.—, K 15.—
Rendelésnél a pénz előre beklüfendő.

befejezést nem nyerhet, ami pedig a hiteltelők sérelme, viszont igazságügyi érdek is, hogy a csődök mielőbb befejezhetőek legyenek. A hadban levő ügyvédeknek hosszabb időre való szabadságolása iránt országos akció is indult meg. A pécsi ügyvédi kamara pl. nyomtatékosan hangoztatta, hogy azoknak, kik legalább 2 évi katonai szolgálatot már teljesítettek, 6 hónapi szabadság engedélyezhető és lehetőleg rövid időn belül ily értelemmel rendellet az igazságügyi kormány ki is fog bocsátani!

*** A három évesnél fiatalabb tehének levágása.** Arra való tekintettel, hogy az ideai takarmánytermés nem fog megfelelni a hozzáfűzött reményeknek, a földművelésügyi miniszter fölhatalmazta az alispánokat, hogy a három évesnél fiatalabb úszók és tehének levágására is engedelmet adhatnak, ha erre a takarmányhiány miatt szükség van.

*** Vigyázzunk a gabonára.** A miniszter figyelmezteti a lakóságot, hogy vigyázzon a gabonájára, nehogy tűz martalékául essen. Ezért köteless mindenki legelőbb is egy megtöltött hordó vizet a gabona mellett tartani, hogy az oltás munkája könnyebb legyen. Különbö mindenkinél egyéni érdeke is, hogy vagyonát megőrizze.

*** Az idegenforgalom orozás-gos szervezése.** A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben a városra vonatkozó idegenforgalmi adatok feltüntetését kéri. Az idegenforgalmat országosan fogják szervezni, ahol alkalmas terep van a fürdőhelyre azt felépíteni, a meglévő fürdőket pedig nagyobbítani fogják. Bekérték a szállodai viszonyok, a látványosságok, műemlék és egyéb nevezetességek adatait is. Az idegenforgalom szerve az Idegenforgalmi Iroda lesz.

*** Megdrágul a cipő.** Az Ipartestület Országos Szövetsége arra kérte Sztéryényi József kereskedelmi minisztert, hogy a cipőrepedést több sérelmes intézkedését változtassa meg. A miniszter leiratban most válaszolt a kérelemre és kijelenti, hogy az árak felemelése szempontjából hajlandó engedelmeket tenni. A luxuscipők gyártását azonban nem hajlandó elcségiteni.

*** Nem lesz szivar!** Az osztrák dohánygyevel kapcsolatosan az ottani dohányjövődéki igazgatóság vezetője, Dorrek udv. tanácsos a minap megbeszélésre hívta egybe a sajtó képviselőit és körülményesen nyilatkozott előtűk a helyzet felől. Többek között megjegyezte, hogy az 1919. év utolsó negyedében a szivargyártást meg fogják szüntetni. A cigaretták is ritka cikk marad. A világpiacon vonatkozóan az a helyzet, hogy az antant nem tud cigarettadohányt szerezni, a központi hatalmaknak viszont a szivart kell nélkülözniük.

*** Katonai rendőrség nem vizsgálhatja a civilek podgyászát.** Megirtuk, hogy a közlelémezési miniszter elrendelte az utazóközönség által személypodgyásokban szállított élelmiszert csak akkor szabad elkobozni, ha alapos gyanuok forog fenn arra nézve, hogy annak szállításával a fennálló rendeletet akarják ki látszani. Ennek a rendeletnek kiegészítője az a másik rendelet, amelyben utal a miniszter arra, hogy számos panasz érkezett hozzá a miatt, hogy a vasúti pályaudvarokon a katonai rendőrség a polgári utasok podgyászait is megvizsgálja, elkobozza és tulajdonosuk ellen hivatalos eljárást indít. A katonai rendőrségnek a feladata, hogy a katonai egységek közt a rendet és fegyelmet fenntartsa; a polgári utasok podgyászainak vizsgálata nem tartozik a hatáskörébe. A miniszter felhívja a polgármestert, hogy az ily eseteket kísérje figyelemmel és az illetéktelen beavatkozásokról tegyen jelentést.

*** Őt dal.** E czimmel jelent meg a „Dicső Lapok“ honvéd képes folyóirat kiadásában Komjáthy Károlynak a „Köristalány“ és a „Pillangó főhadnagy“ kiváló zeneszerzőjének, Vapp Váry Elemérné költeményeire komponált dalai. A költő versei mindmegannyi hajszállínom, a honvéd lelkivilágából merített színes, ritmusos versek, melyek közvetlenségükkel hatják meg az olvasót Komjáthy ezen új dalainak nagyobbik fele magyar motívumokból van felépítve. Melodiai kifejezőek, színes harmoniai eltérnek a megszokottól s sűrűn előforduló kis secund-akkordjai a modern zenészt mutatják és homoly tanulságra utalnak. Legsikerültebb a „Feltámadt a magyar“ és „Virágakadások“ című dalai. A kotta ára 5 kor. s minden zeneműkereskedésben kapható.

CSARNOK.

Ukrániában, márcziusban.

Irla: KORÓKNAY JÓZSEF.

A nagyos tavaszi szél kicsalt az unalmas munká-laktanyából, külttem a napra. Másodszor érem már meg rabkenyéren a tavasz ébredését... Jól esik egy pillanatra elteledni mindent, nézni a bárányfelhők futását a kék égen. Csak egy pillanatra...

A mi életünk itt, már egy éve a rettenés, a bizonytalan holnap, oroszoknak, fogolyoknak egyaránt, ám a mi lelkünk még egy fájó nagy bizonytalansággal is küzd: mi van odahaza?

Egy éve már, hogy a szabadságittas oroszzonba egy sor irás nem jött hazulról, egy éve már, amióta rettenge fekszünk le, várva a bolszevikiek vörös-véres hajnalát.

Mellém ül két gyerek. Katonák. Egy darabig egymás között beszélgetnek, de nekem szánják a szavakat. Tűröm. Nem szeretek szóba keveredni velük, mert az igen jámbor és hadifoglyos véleményem sem egyezhet az övékével és így bennem is csak borzsuát látnak, a koldusnál is koldusabb fogolyban. Végre hozzám fordul az egyik.

— Pán, Bertalan éjt rendezünk itt a gyárban. Állj be közénk, holnap már gazdag leszel. Csak legyilkoljuk az urakat, apraját-nagyját. Aztán kiraboljuk őket.

És azt a katonát, a ki ezt nekem mondta, azt a kormányzósági komitét vezérelte ide, hogy védje a gyárat a rabló polgárságtól. Azért, mert mindent, a mit csak itt lehet, megadott nekik az igazgatóság, mert egy küssé már meghiztak, kezdenek a maguk módja szerinti hálával gondolni az — urakra...

Bizony, csak egy pillanatra tud itt az ember gyönyörködni a napsugaras kék égen...

Valamit hömmögtem nekik, hogy én nem, hogy ez az ő dolguk, én semleges fogoly vagyok, s egyszerre mind a ketten, szlávos nagy lármával hozzáfogtak agitációs munkájukhoz:

— Hát te nyugatról való vagy, arról a demokratikus nyugatról és még most, ennyi szenvedés után se tudjátok megérteni, ki a ti ellenségtek: az ur.

Hallgattam...

Észak-nyugat felől mintha valami búgna. Készültem éppen az eredménytelen vitához. Elmondtam, hogy az, a mit ők egy éve művelnek, soha el nem vezet oda,

ahová törekednek: a nép boldogságához. Igyekeztem megértetni velük, hogy ők tulajdonképen vak katonái, holdkóros csatlósai egy szerencsétlen eszmének. Hogy ezt a nagy felfordulást tulajdonképen a német General-Stub receptjére csinálták, meg mi csináltuk, hadifoglyok.

Mert igen, mi voltunk, ám ártatlanul, az orosz revolucziók magvetői.

Millió fogoly, szerte a nagy orosz földön, naponkint legalább egy-két orosz-nak elmondta, milyen más az élet nálunk. Nálunk ehetet húst a napszamos békében, taníthatta a fiát stb. Azt sohase kérdezte egy orosz sem, vannak e vajjon nálunk is urak, ám azt nem egy kérdezte és nem egyszer:

— Nálatok van-e ilyen nap, mint itt, amely reggel felkél, este meg lefekszik?

Ilyen lelki sötétség mellett azután, hallva esztendőnk át arról, a küssé talán költött is, nagy jószágrol, a mi nálunk van és náluk nincs, kifejlődött ferde szociális tanuk. Akármerre indult is el gondolatával az orosz iparos és muzsik, zűk, sötét értelemvilága mindig csak az úrba ütközött. És raboltak, gyilkoltak. Rabolták, ami pénz, ami vagyon, birtok és gyilkolták, aki nadrágot visel.

Mire belemelegedtünk, egyre jobban, erősebben közeledett a gép monoton zúgása.

Repülő volt...

Huszonkét hónappal ezelőtt hallottam utóljára ezt a hangot. Fölöttünk keringett akkor, az új foglyok felett. Istenem, milyen más volt látni a mi repülőnket, fölötté a csöndes gyászszeregnek és a mostanit, Ukrania fölött...

Látni az első valakit, aki szolgálja a hazát, aki jön értünk.

— Hagyjuk a Bertalan-éjt pajtások — mondom Repülő jön.

És szomorura vált és ijedt arczeal tekintenek fel s mindjárt megállapítják, hogy a mienk. Az oroszok legtöbbször most látott repülő embert először. Hányták a keresztet, némán, hátraszegett fővel.

Mi, a száz magyar fiú, valami furcsa, ünneppnapos hangulattal kérdeztük egymást:

— Látna, a mi repülőnk volt...

Pedig jól tudtuk, hogy mindenki látta. Elizabeta Grigorovna, az irodafőnök felesége, egy a legülözöttebbek közül, tapsolva, ugrálva közeledik felém:

— Osztrák tiszt volt... osztrák tiszt volt — mondja ujjongva, olyan örömmel az arcán, amilyent csak ártatlan, picizny és piros gyerekarcon láttam, térdepelve az aranydiós, ragyogó csillogó fenyő előtt szentestéken.

Már ki mer jönni az udvarra, az előbb még a kiskert kerítése mögött hallgatódzott.

— Ugye most már nem kell félni, ugye most már közel a csapat és kérdezzet össze-vissza mindent. Megnyugtattam.

Estére válván az idő, a mi vörösgárdás katonáink sebtében csomagoltak. A parancs: futni ki merre tud, itt a német.

Másnap egy lakatoslegény, aki egy évig szónokolt, tüzelt a vörös zászló alatt, azt mondja:

— Tudtam én jól, hogy ez így nem tarthat sokáig. Van munkás és kell a

munkaadó. Csak egy repülő járt itt és így kijózanodott.

Másnap bejöttek a németek, harmadnap vonatra ültünk Viriben. A nyitott ajtókon keresztül hangzott nagy hangosan a bevetetlen dombokon át: Balsors akit régen tép...

Voltunk Viriben vagy kétszázan a vonaton s Kis-Darniczán kiszálltunk két ezren. Ültek a fékeken, a tetőkön, de jöttünk, jöttünk.

Hazafelé jöttünk...

ARENA MOZI.

Szombat Július 6-7 Vasárnap

A négy ördög.

Cirkusz dráma 3 felvonásban.

Anyós váni akar.

Vígjáték.

A titokzatos koffer.

Árverési hirdetés.

A temesvári kir. járásbíróság 1918. Pk. 43188. számú végzése folytán f. hó 15 én délután 1/4 órákor Temesvár, Józsefváros, Nap utca 5. szám alatt (a Vajkózponttal szemben) árverés alá kerül:

1 darab 75 HP. **Marschall Compound** stabil gőzgép, hozzá egy darab 48^{1/2} tüzelővel 8 légkörös **Schranz és Rüdiger-féle** gőzkazán.

Dr. Bárvig Ödön

ügyvéd, Temesvár.

Mindenki

otthon készítheti cipőit

ha meghozatja Szontagh Erzsébet és Aranka szerkesztésében és a Vízszállás kiadásában megjelent szabvány mintákat és tartalmazó könyvecskét.

Ez a könyvecske Németországban már 2 év óta közköze van és a takarékos német nők maguk készítik a cipőiket saját és családjuk részére, valamint utjabban Budapesten is kezd elterjedni.

Kapható: 2 korona előzetes beküldése ellenében posta útján a következő helyeken:

Allami nőipariszkola Budapest, Rákóczi-tér 4.

Művészet művelődés magyar nők köre: Budapest, Ferenccs körút 29.

Szontagh Nővérek: Budapest, Baross-utca 77. szám.

Szontagh Pál: rész- és szerszámgyár Budapest, Üllői-út 19.

Gyerekek, patkányok, poloskák, esőtányok!

Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szétküldése.

Naponta érkeznek köszönőlevelek. Patkány- és egér-irtó K 5—, esőtányok és svábok ellen K 450.

Poloska-tinktúra K 2—, Moly-irtó K 2—,

Féregpor K 150 és 3—, Por-szóró hozzá K 120,

Féregtelenítő tinktúra K 120, Allattató elleni

kenőcs K 150, Ruhátelenítő por K 2—,

Kutyabólha elleni tinktúra K 120, Gyümölcs-

és fűszerek-velemények fergeit irtó tinktúra K 3.

Szétküldés utánvétel!

Junker M. fűregirtó Zágráb 5.

PETRIŃSKA ÚT 8.

276—1918. közz. újszám.

Földárverés.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszi, hogy Széchenyi László és Zsuljevits Ernőné tulajdonához és néh. Széchenyi József ny. kir. tszéki elnök hagyatékához tartozó Zombor város határában legnagyobb részt a várostól pár kilométerre fekvő, a zombori 1654. ps. 1655. sz. betétekben felvett következő ingatlanokat:

1) 18604. hrsz. 2 hold 589 □-öl
2) 17655—17658. és 17667—17671. hrsz. 18 hold 1452 □-öl
összesen

3) 17678—17685. hrsz. 17 hold 1285 □-öl
összesen
szántó, rét a Sáponya, Bilics—Obzir ha tártban cat. holdanként 3200 korona kiadástási árban, továbbá

4) 25835. hrsz. 4 hold 222 □-öl

5) 25842. hrsz. 5 hold 117 □-öl

6) 26055. hrsz. 1 hold 758 □-öl

7) 26048. hrsz. 2 hold 65 □-öl

8) 25841. hrsz. 2 hold 131 □-öl

9) 25661. hrsz. 1 hold 120 □-öl

10) 25648. hrsz. 1 hold 227 □-öl

11) 25045 hrsz. 2 hold 1423 □-öl

12) 25850. hrsz. 2 hold 416 □-öl

13) 25004. hrsz. 13 hold 1588 □-öl

14) 25846. és 25005. hrsz. 6 hold 1509 □-öl

15) 26001. hrsz. 1 hold 1504 □-öl

16) 26024. hrsz. 2 hold 200 □-öl

17) 25997. hrsz. 9 hold 1005 □-öl

18) 26026. hrsz. 3 hold 506 □-öl

19) 259072. hrsz. 4 hold 1016 □-öl

20) 259071. hrsz. 3 hold 1354 □-öl

21) 25006. hrsz. 1 hold 106 □-öl

22) 26002. hrsz. 2 hold 53 □-öl

23) 25973. hrsz. 7 hold 404 □-öl

24) 25975. hrsz. 2 hold 1036 □-öl

25) 25978. hrsz. 1 hold 1161 □-öl

26) 25978. hrsz. 1 hold 1344 □-öl

szántó, nyug. Gradina dűlőben, cat. holdanként 4800 kor. kiadástási árban és végül

27) 7033—7085, 7087, 7088, 70911 és 70912. hrsz. 124 hold 404 □-öl

szántó, legelő, park udvar a rajta levő urasági és gazdasági épületekkel együtt Csicsova dűlőben cat. holdanként 3600 korona kiadástási árban az érdekelte tulajdonosok és örökösök megkeresése folytán, Zombor Kossuth Lajos-utca 6. sz. a fekvő hivatalos helyiségben, gyámhatósági jóváhagyástól feltételezetten és a most felsorolt birtokosok mindegyike külön, önálló árverési tárgyként **1918. évi július hó 28-án** d. e. 10 órákor, nyilvános önkéntes árverésen közbenjöttem mellett eladtnak tehermentesen a következő teltekkel mellett:

1. az eladó örökösöket az árverés eredménye csak akkor kötelezi, ha azt az árverés napjától számított 15 nap alatt elfogadják.

2. az árverelőt tartoznak a kiadástási ár 10 %-át az árverés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképpen papírokban az alulírott kir. közjegyzőnél letenni. A legtöbbet ígérő köteles bánatpénzét 10 %-ra megszüntetni.

A vételár egyéb része a tulajdonjog bekebelezésére alkalmas szerződés aláírásakor fizetetik, de ha ez 1919. jan. 1-ig be nem következhetik, vevő köteles a vételár fedezetlen részére e naptól 5 % kamatot fizetni az eladónak.

A fizetési kötelezettség elmulasztása a bánatpénz elvesztését vonja maga után s ezenfelül kártérítéssel is tartozik a vevő az eladónak.

A vevő a megvett ingatlant az 1918. évi gazdasági év végével veszi birtokba, köteles az arra fizendő adókat és egyéb közterheket 1919. évi január hó 1-től viselni és a vételi illetéket valamint a szerződés költségeit fizetni.

Zombor, 1918. évi július hó 1-én.

Koczkar Zsigmond
kir. közjegyző.

Ha előfizet
még most is

12

fillérért

kapja naponta

a modern magyar szualisztika mesterművét, 60 magyar író mindennapos bravúrvját, az eleven, érdekes és szokatlanul értékes, pompás napilapot, a

PESTI NAPLÓT

A PESTI NAPLÓ hírszolgálat napról napra eredeti információkkal, beavatott és beható tudósításokkal szolgál, melyek a világsajtóban is feltűnően keltenek.

A PESTI NAPLÓ politikai, közgazdasági, fővárosi és színházi stb. hírei, a pompás hírrovattal és riportnyaggal együtt a magyar újságírás legkiválóbb teljesítményei.

A PESTI NAPLÓ szórakozalmi része évente 8 nagy regényt, 400 elbeszélést s több mint 1000 humoros közleményt, tehát 70—80 kötetnyi magas értékű, esemény-szerű olvasmányt nyújt.

A PESTI NAPLÓ 60 lapú szerkesztőségében a magyar írók és hírlapírók legjelesebbjei s a magyar olvasókörzönség legkeresettebb, legkedveltebb régi dolgozói.

Ha belpénz az előfizetk sorába, még a régi előfizetési áron szeresheti meg a legnagyobb s legérdekesebb magyar napilapot.

A régi előfizetési árak ezek:

Egy hónapra 3 kor. 30 fillér

Egy évnegyedre 9 kor. 50 fillér

Egy félévre 13 kor. — fillér

Az előfizetési utványokat

e címre küldje:

PESTI NAPLÓ

kiadóhivatala

Budapest, VII., Rákóczi-út 18. sz.

Singer varrógép

teljesen új, béke-áron szabad kézből
eladó. Cím a kiadóhivatalban.

64° C.

LIPIK világhírdő
biztosan
— (SZLAVONIA) — gyógyít:

csúzt, közvénynt

anyagcserebántalmakat, gyermekbetegségeket, belső bajokat

FÜRDŐ-

ISZAP-

IVÓ-

VIZ-

NAP- és

VILLANYKÚRAVAL

Fürdőekkel egyesített gyógypanzión.

Vendéglő, kávéház, cukrászda saját

üzemben. Kifűző ellátás! Fürdők,

lakások épületben. — Színházi

zenekar. Prospektust küld a fürdő-

igazgatóság.

Radioaktív, alkatikus, sós, jódos

hóforrások. Vízgyógyintézet.

ELADÓ

178 kat. holdas birtok Zombor város határában, a zombor-csonoplyai műút mentén a várostól mintegy 6 km. távolságban, a Bikár-féle vasúti megállótól 300 lépésnyire. A birtokon van mindenféle szükséges gazdasági épület (uri lakás, család lakás, istállók, sertés hizlaló, kukorica gerék, gyümölcsös kert, konyha kert), 110 kat. hold elsőrendű szántóföld.

Nevezetes ezen föld, hogy benne kitűnő és igen jó minőségű, aczélszemű buza terem. A földnek egyéb fötermékei: rozs, zab, árpa, kender, répa, czirok, napraforgó. 60 kat. hold pedig igen jó kaszáló és legelő, mely mindenféle jószág nevelésére és baromfi tenyésztésére rendkívül alkalmas. 8 hold pedig nád és rétv.

A gazdasági épületek jól vannak felszerelve és a nagyobb részük cseréppel van fedve. A gazdasági épületek 200.000 koronát érnek ma. A föld ára holdanként 7500 korona. **Pavlovics Fedor** szolgabíró Újvidék, Hán-utca 5. sz.

MÉZRE

kérünk ajánlatot termelőktől

ENDREY J. GY.

Budapest, VII., Kertész-u. 46.

Sürgönycim: „IMPEX”.

Telefon: József 48-39.

Keresek megvételre (lehetőleg a köruton vagy ennek közelében) egy **házat** 3-4 szobával és fürdőszobával, kis házikerttel stb. — Czímem e lap kiadóhivatalában.

Ecet kapható

Gewürz Adolfnénál Zombor, Zsinagóga-utca 8. szám.

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Szerkesztőtárs: Dr. HAJDÚ MIKLÓS.

A NAP a magyar újságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója.

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4,50 K

Félévre 9 K Egy óra 1,60 K

A NAP vidéki kihordó szervezet a NAP-ot megérkezésé után azonnal kézbesíti előfizetőinek.

Egy szám ára 12 fillér.

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4.180.000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szögig 70 fillér, 20 szögig 1 korona 40 fillér, 40 szögig 2 korona 80 fillér. Kapható a dohánytiszadékból!

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.



Tessék próbarendelést eszközölni!

Járásbíró,

diplomás ügyvéd, 39 éves, kereszt-

tény, nőlen, feleségül venni jó módú birtokos háziasszonyt, kivel a mai drágaságnak megfelelő anyagi támogatást kapna. Választ dupla borítékban kér. Külső borítékra ezen lap czime, belsőn „Felmertett” szó álljon.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy ezentúl a

„Hungária“ fürdőben

csütörtök egész nap, péntek délután és szombat délután hölgyek részére lesz gőzfürdő.

Péntek, szombat délelőtt és vasárnap 5 óráig lesz gőzfürdő uraknak.

Kádfürdőt urak és hölgyek egész napon át használhatják reggel 6-tól este 7-ig.

Biebert János, bérlet.

INTIM KABARÉ BUDAPEST, TERÉZ-KÖRÜT 46.

Minden este 1/2, 8 órakor. Elsőrangú szindarabok, nívós tréfák, pompás szölvők kerülnek színpadra. Jegyek előre válthatók elővétel díj nélkül.

„SIGORIN“

osoda gyorsasággal írja a poloskát
Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K. 1 darab fecskendő 2 — K. Kapható: minden gyógyszerárban, drogeriában és fűszerkereskedésben. Budapest, Tűzgyógyászati, Király-utca 13.
Magyarországi egyedárúsító: REMENY-gyógyszertár, PECS.

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás oszկkenése nélkül c-akis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal lehet betartani.
Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungsram lámpákat.

Kévekötel

kézi tiszta kenderből, géphez textiltől minden mennyiségben azonnal szállít

Faludi és Elek zsák, zsinog és ponyvagyárosok

BUDAPEST, Nagykorona-utca 22. sz.

ÜVEG ÉS SÖRÖSHORDÓ dugók,

törésmentes, nem műdugók, nettó, száraz, kg-ként K 45-ért vesz utánvét mellett, minta nélkül: **E. Körner**, Wien, IV., Rainergasse 29.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
HIREI FRISSEK ÉS IGAZAK!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűen beszámol.

A BEL- ÉS KÜLFÖLD NAPISEMÉNYEIT

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkezik városunkba. — — —

ÁRA 12 FILLÉR.

HORDÓKAT VESZEK

ujat és használtat, boros és pálinkásat. Legolcsóbb árajánlatokat kér:

Gärtner Simon

— hordónagykereskedő —
Budapest, Dohány utca 71.
— Telefon József 38-18. —
Ügynökök díjaztatnak!

NYILTTÉR. *)

Borivóknak a bor keveréséhez!

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
 term. szőlőből készült
SÁVANYÓVÍZ



Kőszobáitól
 a bor savanyúságát,
 tiszte kellemsen pósság.
 Nem festi a bort.

*) Ezen rovat alatt közöltéket nem vállal
 felelőséget a Szerk.

SZTANKOVITS MIKLÓS

**villanyszerelő és
 elektrotechnikus**

ZOMBOR. Gromon utca 2. sz.
 Csengő javítások és villanyberende-
 zések, üzemi és gyári elektroberende-
 zések, erőátvitel, motorjavítások, vil-
 lanyos eszközök nagy raktár, izzólám-
 pák, csillárok, huzalok, főzők, vasalók.

LELKISMERETES MUNKA!
 Pontos kiszolgálás!

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osz-
 tályának teljes tananyaga. Rö-
 vid és könnyű. Nélkülözhetet-
 len rendes- és magántanulók-
 nak, önkéntes vizsgára készü-
 lőknek, **általános mű-
 veltségre** törekvőknek. Két
 kötet ára 25 K és 1 K posta
 költség. Megrendelhető a

Zsoldos tanintézet-nél

Budapest, VII., Dohány-u. 84.
 Telefon 32-40.

**FŐVÁROSI
 JOGI SZEMINÁRIUM**

BUDAPEST,

V., Katona József u. 41. szám, I. em. 5.
 (Palatinus ház a Margit hídnál).

Előkészít egy a budapesti, mint a ma-
 rosvásárhelyi bírói és ügyvédi illetőleg
 a budapesti gyakorlati bírói vizsgára,
 szigorlatokra, államvizsgákra és alap
 vizsgákra.

Kijegyzett könyveket, jegyzeteket a har-
 tésre is elküld.



**Belvárosi
 Butoráruház!**

Van szerencém Zombor és környéke tek. közönségével tudatni,
 hogy Zomborban, Konyovits palotában, a Nagy szerb templom
 áteitelében (Petőfi-utca)

nagy butorraktár nyitottam,
 ahol mindenféle lakberendezések, ugymint teljes hálószobák,
 ebédlő, fürdőszobák, iroda berendezés, karpított bu-
 torok, bőrbutorok, nád és hajlitott faszékek nagyban is
 raktáron vannak.

Kárpitos és asztalos munkák saját műhelyünkben izlésesen és jutá-
 nyosan eszközöltemek.

Tisztelettel **SZTANISITS MILÁN és TÁRSA.**

RÜHES LOVAIT kezelje a sokszorosan kipróbált és
 mindenütt bevált **Strausz-féle**

„Fortuna“-lőrühkenőccsel

(törvényileg védve), mely **egyszeri kezeléssel biztosan gyógyít.**

Kapható: **STRAUSZ ARMIN** gyógyszerésznél,
KENDERES, Jásznagykunszolnok megye. ::

Egy lóra való adag
ára 25 korona.

Álmatlanság

ellen, természetes, gyógyszer-
 nélküli útmutatás. 10 korona
 előleges beküldése mellett, aj-
 latt borítékban franko.

Grünwald D.

Garam-Szt-Benedek
 (Bars megye.)

**Asztalosok
 és lakatosok**

jó fizetés mellett azonnaira felvételnek
 Ajánlatok **Felsőbácskai Egyesült
 Gözmalmi rt.-hoz Szabadka,**
 intézendők.

Vizketelegséget, sömörk, rühöt

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-
 féle eredeti, törvényesen védett

„SKABOFORM“-KENŐCS

Nines száza, nem piszkít. Mindig eredeti
 pecsét Dr. Flesch féltől kerjünk. Próba-
 tégely 3 Kor. nagy tégely 6 K., családi
 tégely 12 K. Kapható a helybeli gyógy-
 szerárakban vagy direkt a készítőnél ren-
 delhető Dr. F. v. ch. E. „Korona“ gyógy-
 szertára Győr. Vátnél a „SKABOFORM“
 védjegyre ügyeljünk.

Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybeszereket ny. főkapitány

Patkánin gyára értesíti a t. közönséget,
 hogy anyagihiány következtében

„Patkánin“

patkányirtó szerének gyártását egyelőre
 beszüntette. A gyártás felvételét annak
 idején hirdalpitag közhírré fogja tenni.

Tisztelettel:

REITTER OSZKÁR ny. főkapitány
 Patkánin gyára.

Tulajdonos: **TORONTÁLI AGRARBANK**
 R. T. Nagybeszereket.

DUGÓKAT

ujakat és használtakat legmagasabb ár-
 ban veszek. **Pezsgődugókért 1 kor-**
 10 fillért fizetek.

GUTH, BUDAPEST

Gróf Zichy Jenő-u. 36.



„CLUB“ Cigarettapapír
 csak akkor valódi,

ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak.
 Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz.
 Utánzásoktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk.

